
L’Association pour le Renouveau de la Chèvre Cou-clair du Berry
vous propose des conseils techniques afin de vous aider à
accueillir du mieux possible vos cou-clairs du Berry. Ces cahiers
techniques, diffusés en ligne et lors des AG, à compter de 2026,
sont constitués d’une série de dossiers conçus pour vous
accompagner pas à pas dans vos travaux d’aménagement mais
aussi pour vous aider à prendre soin de vos animaux. Le premier
numéro est consacré à l’aménagement d’un enclos fixe. 

DÉCEMBRE 2025

Bien accueillir des cou-clairs du Berry
Dossier 1 - AMÉNAGER UN ENCLOS FIXE

LES CAHIERS TECHNIQUES DE L’ARCCB

ÉTAPE 1 : Le choix de la parcelle
Choisissez une parcelle, pas trop humide, où l'eau ne stagne pas en
hiver, dotée de quelques arbres ou d’une friche. 
Sa superficie  doit être adaptée au troupeau. Il faut compter
environ 200m2 par chèvre. Mais attention, cet espace d’évolution
est insuffisant pour nourrir les bêtes à l’année ; il sera nécessaire
d’apporter un complément de foin. 
Avant de clôturer, vérifiez bien les limites de la parcelle avec vos
voisins.

ÉTAPE 2 : Le tracé de l’enclos
Le tracé de la clôture devra éviter dans la mesure du possible de
longer de trop près des arbres ou des arbustes. Idéalement, il
faudrait faire passer la clôture à un minimum de 2 mètres de
distance de tout arbre fruitier ou autre afin d’éviter la tentation des
chèvres de se servir du grillage comme appui pour attraper les
branches. 
Veillez aussi à ne laisser aucune plante toxique à la portée des
chèvres. (If, laurier rose, buis, callune, etc.)



Les cahiers techniques de l’ARCCB NUMÉRO 1, DÉCEMBRE 2025

ÉTAPE 3 : La pose des piquets

La clôture sera composée de piquets en bois
robinier faux-acacia (plus durable) ou châtaignier
de 2m de long et 10cm de diamètre minimum. Les
piquets ronds non écorcés sont plus durables que
les piquets fendus. Ceux-ci seront plantés tous les
2.50m à 50cm de profondeur. Si vous ne
disposez pas de tracteur et d'enfonce-pieux
pneumatique, prévoyez un avant-trou avec
tarière ou barre à mine et enfoncez le piquet à la
cloche.
Il est impératif d'installer des jambes de force :
elles doivent être positionnées aux angles et tous
les 50 mètres pour une bonne solidité de
l'ensemble. Il existe plusieurs techniques pour
créer des jambes de force.

Si le grillage est tendu à l'aide d'un tracteur, il
n'est pas forcément nécessaire de fixer des fils de
tension sur les piquets. 
Mais dans le cas contraire, il faut fixer trois ou
quatre niveaux de fils d'acier galvanisé en
prévoyant un fil bas à environ 10 cm du sol qui soit
assez épais (2.0mm). Les autres fils peuvent être
plus fins (1.6mm) et il faudra les espacer d’environ
40cm. 
Fixez les fils sur les piquets à l’aide de «cavaliers»
(également appelés «crampillons»). Pensez à
bien laisser le fil libre pour pouvoir  le retendre à
loisir.
Sur chaque fil, prévoyez de poser des tendeurs
tous les 25 à 50 mètres de distance.

ÉTAPE 4 : La pose des fils de tension

Optez pour un grillage non soudé de type grillage
à mouton de 1,50m de haut, en acier galvanisé
noué avec mailles progressives : il sera fixé aux
fils de tension avec des agraffes tous les 50cm.
L'idéal est de s'équipper d'un pistolet à agraffes
car cela rend le travail beaucoup plus rapide.

ÉTAPE 5 : La pose du grillage

chevrecouclair@urgcentre.fr

Optez pour un grillage non soudé de type grillage
à mouton de 1,50m de haut, en acier galvanisé
noué avec mailles progressives : il sera fixé aux
fils de tension avec des agraffes tous les 50cm.
L'idéal est de s'équipper d'un pistolet à agraffes
car cela rend le travail beaucoup plus rapide.

ÉTAPE 6 : La création d’accè(s)

Vous avez une expérience ou des conseils
pratiques à partager? Vous voulez écrire un
article?
N’hésitez pas à nous contacter. 

N’oublier que c’est la faim qui fait sortie le loup du bois !
C’est la faim qui fait sortir la chèvre de son enclos !

Gilles Ménager, trésorier de l'ARCCB.


